
Referat af bestyrelsesmøde i foreningen af Grundtvigske Valg- og 
Frimenigheder - Torsdag den 20. april 2023 
 
 
 
Deltagere: 
Ole Kobbelgaard, Henrik Jensen, Pia Vium Strandridder, Laura Lundager Jensen og Anne Grete Pilgaard. 
 
  

1. Siden sidst  

Ny præst i Herning. Jonas Jochumsen er ansat og indsættes 7. maj. 
Det overvejes om vi kan rette hjemmesiden til så der ligger en tjekliste til gennemgang, når der laves 
ansættelseskontrakt til ansættelse af ny præst. Pia overvejer til næste gang. 
Anne Grete sørger for at der på hjemmesiden bliver lavet en ny overskrift under medlemsservice: 
Gruppeliv. 
I øvrigt henviser vi præsterne til at tale med præsteforeningen. Der har også været præsteskifte i 
Vrå. 
 

 
2. Nyt om forpligtelseserklærings problematik. 

 
Vallekilde har stillet spørgsmål til bindende svar. Kan man skrive på forpligtelseserklæringen, at der 
skal betales den procentsats, som generalforsamlingen beslutter. SKAT har svaret at det kan man 
godt. 
På baggrund af dette, kan vi ændre vores skabelon på hjemmesiden, så den mulighed også 
beskrives. Pia omformulerer teksten på hjemmesiden. 
 
Vi har valgt at beholde muligheden for at få fradrag ved at betale af den frivillige vej. Vi må forklare 
os over for medlemmerne, så de kan se mening med at betale frivilligt – og at forpligte sig til det. 
Forpligtelsen ophører, hvis man udmelder sig af  
 
De repeteres at med gyldigheden af formuleringen ”så længe jeg lever” i forpligtelseserklæringen er 
de gyldige så længe man lever. 
 
Henvendelse fra Gunnar Vexlund, forretningsfører i Sdr. Nærå ang. DocPoint, et digitalt 
underskriftsprogram, så der kan underskrives f.eks. forpligtelseserklæringer digitalt. Der kan gives 
en god pris, hvis flere ønsker at være med. Laura tager det med i årsberetningen og Pia skriver til 
Gunnar og opfordrer ham til at sige noget på årsmødet. 

 
3. Nyt om sag om dåb, faddere og registrering? 

Ole har ringet rundt, det viser sig at der administreres forskelligt, og at der ikke er regler. 
Vi skal som valg og frimenigheder hver især kontakte den konkrete borgerservice om dåb, vielser, 
dødsfald for at få at vide, hvad de skal bruge fra menighederne. Det er forskelligt, hvad der gælder i 
de forskellige kommuner og sogne. 

 
4. Nyt om gruppeliv 

Foreningen betaler 15.000 kr. i et indmeldelsesgebyr for at være med i ordningen. Vi har sendt brev 
til formand og kasserer, men glemte at oplyse at de skal betale et éngangsgebyr på 750 kr., hvis 
man vil være med i ordningen. Dette skrives på hjemmesiden, når den nye fane er oprettet. Det 
skrives i et nyhedsbrev, og sendes i et brev med opkrævningen med en undskyldning. Der skal stå 
tydeligt at det er et engangsbeløb – og at de, der tilmelder sig senere, betaler ved deres 
indmeldelse. Pia sørger for dette. 
 
Vi fik lavet et tillæg om timetallet, der var nødvendigt står ikke i aftalen, men er skriftligt bekræftet i 
en mail til Pia. I Sdr. Nærå har de fundet en løsning på underskrivelse af forpligtelseserklæring 
elektronisk.  
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5. Mulighed for praktikanter. 

Laura har talt med Ulla Bidstrup, der mener at de store valgmenigheder godt kan have praktikanter. 
Det der er af betydning, er at der er kirkelige handlinger af et omfang, så praktikanten, kan deltage i 
dette. Der kan evt. laves aftale med en lokal sognekirke om at supplere. 
Ulla støtter ideen. Ulla sender praktikbeskrivelsen, og det er vigtigt at vurdere om man kan leve op til 
praktikbeskrivelsen inden man søger. 
Det kan være et vigtigt led i at gøre opmærksom på valg- og frimenighederne i forhold til de nye 
præster. 

 
6. Orlovskassen 

Der er kommet ansøgning fra Bøvling Valgmenighed. Der bevilges orlov. 

 
7. Årsmødet 

Pia tilmelder 4 til årsmødet. Laura deltager kun i workshop og generalforsamling 
Generalforsamling: På årsmødet tjekkes kuverter med stemmesedler. 

a. Work shops 
Pia har Workshoppen – “Erfaringer ved håndtering af SKAT” 
Henrik og Anne Grete laver oplæg og proces for Workshoppen ”Samtaler om frivillighed” 

 
b. Beretning 

Der blev givet input til beretningen. Bl.a. om der er behov for en sekretariatsfunktion. 

 
c. Valg - Laura spørger suppleanterne om de ønsker genvalg. 

 
d. Andet 

Ole beder Norddjurs printe dagsordenen til generalforsamlingen og lægge den i en kuvert 
sammen med program, årsskrift, navneskilte og hvad de ellers. 

 
8. Årsskrift  

Der har været et problem med levering af årsskrifter.  
Menighederne bør sørge for at få lavet modtageflex ved postnord, så der er mulighed for at 
postvæsenet kan komme af med pakken. 
 
Dagsordenen bør være med i årsskriftet – men sendes ud med nyhedsbrev og lægges på 
hjemmeside, så det er rettidigt nået ud. 

 
9. Evt. 

Vi er inviteret til generalforsamling i KOmit. Vi har desværre ikke mulighed for at deltage. Lone 
Rosager sidder i bestyrelsen og vi forventer at hun deltager. 
 
Friskoleforeningen har inviteret til årsmøde den 29. april. Pia deltager. Det foregår på Comwell. Ole 
deltager på Lauras plads. 
 
Der er nu 26 medlemmer i Facebookgruppen. 

 


